

湟中区:文明风起阡陌间

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。

为进一步推动移风易俗落地生根,焕发乡村文明“新风貌”,湟中区坚持以培育文明乡风为抓手,创新工作机制,稳步推进移风易俗工作,描绘出了一幅乡村文明新风尚的新画卷。

新画卷:仪式简办,真情不减

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂,移风易俗是一项长期工作,治理陈规陋习需要持之以恒、常抓不懈。

“能不请的咱就不要请了,酒席控制在10桌以下,结婚当天的婚车安排2辆就够了……”湟中区西堡镇西堡村村民路维才及其家人积极响应村委会推进移风易俗的号召,在他女儿出嫁时,从婚礼仪式、婚宴酒水到婚俗流程,一律简化。婚礼当天,两位新人在多位亲朋好友的见证和祝福下完成了温馨的婚礼。

如今,路维才女儿女婿两人恩爱,相敬如宾,对路维才夫妇更是孝顺有加,一家人和睦相处,日子过得蒸蒸日上。

引导村民破旧立新,树立正确婚恋观念,坚决抵制高价彩礼,自觉遵守居民公约、红白理事会章程等相关规定,不大操大办,不盲目攀比,认真践行社会主义核心价值观,树立个性现代的婚俗新风……今年以来,湟中区积极开展高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费专项整治行动,全区共落实婚事新办951件、丧事简办1359件、其他喜事不办120余件,各乡镇(街道)因地制宜破除陈规陋习,厚植新风正气,农民群众的婚嫁彩礼负担明显减轻。

新画卷:上榜18人,事事暖人心

“我们永远是一家人,你不再是我的儿媳妇,你是我的亲闺女。”好婆婆芦生莲如是说。二十多年前,由于儿子去果洛挖虫草时突发意外,撒手而去,为了不让这个美好的家庭破碎,老人芦生莲强忍着失去儿子的悲痛,与儿媳相互扶持,共同面对困难,为家里撑起了一片天。

自从嫁到王生成家以来,好儿媳常金花一直跟婆婆生活在一起,几年后公公去世,婆婆80多岁了,又患有风湿性关节炎,常年需要看病吃药,她还有一双儿女要抚养,于是她就像照顾自己的父母一样伺候着婆婆。二十余年如一日,起早贪黑操持家务,从无半句怨言,她的孝心感染着周边村民,受到村干部与邻里的一致称赞。

这样温暖的故事你们听过吗?在拦隆口镇卡阳村,有一条全长40米的新时代文明实践成果展示长廊,在这展示长廊内,就能看到这样温暖的故事。

“最美志愿者”“最美媳妇”“最美女婿”等多个主题宣传专栏,是全村村民争相上榜的地方。

文化长廊建成于2023年初,是为激励全体村民和志愿者以本村先进模范人物为榜样,学习他们无私奉献、孝敬老人、关爱乡亲、和睦融洽、互助忘我的美好品德,激发村民善良的本性。目前,共上榜18人。

德化人心,好氛围凝聚向心力。从宣传栏到新媒体平台,近年来,湟中区创新宣传教育方式,不断扩大主流阵地,在微信公众号、视频号、抖音号、快手号等开设移风易俗专栏,采写了一批移风易俗媒体好故事好信息,文明新风在潜移默化中融入村民的一言一行、一事一理,成为乡亲们们的价值取向和行为准则。

新画卷:“评”出好榜样,“议”出新风尚

“全家都很珍惜这个荣誉,一家人和睦和睦,日子越过越幸福。”在拦隆口镇合尔营村,村民曹明捧着五星级文明户奖牌高兴地说。

为了持续推动移风易俗走深走实,湟中区各乡镇(街道)积极开展五星级文明户、最美家庭、文明村镇等创建活动,以群众性文明创建活动作为推进移风易俗的重要抓手,通过发挥先进典型引领作用,用身边榜样来影响群众、带动群众。截至目前,全区共创建区级以上文明乡镇12个、文明村204个、“五星级文明户”6.1万户,评选表彰“最美家庭”115余户、“好媳妇”“好婆婆”260余人。

下一步,湟中区将继续深化文明创建、文明实践、文明培育,继续多方联动,贴近群众实际,创新方式方法,把移风易俗工作融入农村精神文明建设全过程,持之以恒、久久为功,以实际行动为乡村振兴注入强大文明动力。

(记者 王琼)

湟源县:多举措强化特种设备风险防范工作

本报讯(记者 晴空)今年以来,湟源县市场监督管理局认真贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕地方政府和上级主管部门的工作部署,牢固树立安全发展理念,以时时放心不下的责任感、时不我待的紧迫感,努力以“严”“实”的举措强化特种设备风险防范工作。

全面推行“技术专家+业务骨干”培养监察队伍、“摸底调查+风险研判”进行行业诊断、“随机抽查+重点检查”排查安全隐患、“现场反馈+限期整改”落实闭环监管的

监管模式,提升安全监管工作质量,保障全县特种设备安全运行。109家特种设备使用单位根据提示通知按时申报检验,设备定期检验工作成效显著,提前报检率与定期检验率均达到100%。

开展特种设备使用单位安全隐患自查自纠,合理制定应急预案,有序开展应急演练,及时消除安全隐患。依托青海省特种设备安全监督管理系统和西宁市96365电梯应急处置热线,将辖区403台在用电梯信息接入处置中心,电梯应急处置卡安装覆盖率100%。同时,对存在安全隐患预警

信息的单位予以提醒并迅速核实相关情况,依法下达特种设备安全监察指令书,责令限期整改;对确认设备已停用、拆除的,督促使用单位办理停用、注销手续,坚决杜绝“假报停、真使用”等弄虚作假行为,防止设备带病运行、人员无证上岗。截至目前,共开展各类专项行动6次,下达特种设备安全监察指令书27份,整改消除安全隐患20余处。

平安建设 在身边

阅读正在更多家庭落地生根

阅读不仅仅是一种陪伴,也是家风的传承,更是培养孩子家国情怀的最好方式。在城西不少家庭中,亲子阅读、家庭阅读不仅成为一种不可或缺的生活方式,也逐渐成为一种主流教育方式。通过这种方式,带动家庭和孩子共同见证阅读的力量。

在昆仑路小学,每周都有“昆小学子向你推荐一本喜爱的课外书”的家庭阅读分享活动,让孩子们都能“上榜”推荐自己喜爱的书籍,获得一次展示自己的机会。学校里的家长和孩子们渐渐从被动读书,渐渐变为主动读书、爱上读书,每天晚上的家庭阅读时间,成为一家人最享受的时光。

提起学生们阅读习惯的养成,昆仑路小学教导主任曹文娟深有感触:“如今的家庭越来越注重孩子阅读习惯的养成,有的家庭是父母本身就喜爱阅读,孩子耳濡目染,也会加入父母一起阅读;有的家庭是为了营造阅读的氛围,父母放下手机陪伴孩子阅读,一起朗读、一起分享感受,渐渐地,孩子就喜爱上了阅读。”

在城西贾小社区居民刘尧家中,阅读成为全家的主要生活方式。傍晚时分,忙完工作的刘尧回到家中,陪着孩子们开始了一天当中的阅读时光。一首古诗、一篇童话,两个孩子在妈妈的带领下,尽情畅游在知识的海洋里。“我最喜欢的时光是和妈妈一起读书的时间,我喜欢的书是杨红樱的《笑猫日记》,读书可以帮我增长知识,还可以丰富我的见识。”贾小庄小学学生王璐铭说。

“我们会固定每天晨读和晚读的时间及周末的一些时间用于阅读,通过固定时间的阅读,让孩子们养成一个良好的阅读习惯,读书已经成为我们家庭生活中的重要组成部分,我们徜徉在书籍的海洋中,在书中汲取知识、享受快乐、不断成长。”刘尧说。

传统书本、杂志、报纸、网络、电子书……随着学习方式不断丰富,如今不少家庭将“学习强国”学习平台加入到阅读的主战场中,“学习强国”学习平台学习资源丰富,且更新频率高,成为我们全家喜爱的“充电站”。城西西交通巷社区居民郭英兰说道。

“自己家人除了看书读报,还有一个兴趣爱好,就是每天打开‘学习强国’学习平台一起学。”她发现,“学习强国”学习平台有很多适合孩子的学习内容,她和丈夫每天都会利用闲暇时间打开“学习强国”学习平台听广播、读新闻。晚上给读小学三年级的儿子听绘本,带着孩子一起挑战答题,让孩子既能在竞赛中体验乐趣,也能学到许多有趣有益的知识。

家庭是社会的最小细胞,每一个充满书香的家庭都是推动书香西区的基石。

(记者 张弘靓)



11月23日,游客在青海湖游玩。初冬时节,被誉为“高原蓝宝石”的青海湖水波荡漾,水鸟翔集,景色如画。青海湖地处青藏高原东北部,是我国最大的内陆咸水湖,也是维护青藏高原东北部生态安全和我国西部生态平衡的重要水体。新华社记者 耿辉 摄

城北区“四化”举措优化户籍窗口服务

本报讯(记者 小蕊)“现在户籍窗口的便民举措越来越多了,老百姓办事更高效快捷。”今年以来,城北公安分局立足户籍管理工作实际,以打造“四化”(即:标杆化、规范化、便民化、创新化)户籍窗口为抓手,积极创新户籍服务措施,全面提升户籍窗口服务水平,用“服务指数”换取群众“满意指数”。

为更好地打造一流优质的服务窗口,进一步打通西川、北川窗口服务业的壁垒,解决西川地区群众办事不方便的问题。城北公安分局与工商银行城北支行深度合作,共同打造“警银联动”服务平台城北公安分局公安政务西川服务中心。设立“党员示范岗”和“服务先锋岗”,精心选拔素质高、业务精、服务好、责任心强的业务骨干派驻窗口,以便为前来办理业务的群众提供贴心到位的服务。

同时,持续推进节假日户籍窗口服务

“不打烊”,针对在校学生、孤寡老人、卧床病人等特殊群体,推出了“预约服务”“延时服务”“特别服务”等一系列便民服务,让户籍“小”窗口,服务“大”民生。“办事窗口不仅开辟了老年人优先办理通道,还为我们配备了老花镜等,虽然都是些小举措,但是我觉得非常贴心,对我们来办事的人来说真是太便利了。”前来办事的70岁李大爷高兴地说。

此外,创新推动利民惠民新举措,编发印制与反诈宣传相结合的“城北户政便民卡”,为群众提供标准化办事服务指南和反诈小常识,有效提高辖区群众户籍业务知晓率和反诈知识普及率。针对群众关心较多、窗口常办理的户籍业务问题,每月推出“户籍小讲堂”专栏,录制户籍政策解读视频,适时通过“西宁城北公安”微信公众号平台进行发布,加强户籍知识的宣传力度。

城东区:锤炼过硬作风 践行服务为民

本报讯(记者 施翔)近期以来,城东区城市管理综合行政执法局结合当下正在开展的作风突出问题专项整治工作找差距、补短板、治顽疾、转作风,推进全区城市管理工作提水平、上台阶。

在正风肃纪上聚神。严格执行“第一议题”学习制度,聚焦典型案例“解剖麻雀”,坚持分管领导“面对面”、支部书记“心交心”、科长业务“手把手”机制,不断强化干部职工执行力,规范立案审批、案件调查、调查终结、案件审核等行政执法程序和行为,实现行政执法行为的全过程留痕和可回溯管理,与上半年相比投诉减少9.54%。

在优化营商上聚焦。聚焦精致城市建设,强化精准施策,打好优化营商环境“组合拳”,深入推进审批制度改革,及时给辖区内重点企业发放优化营商环境“温馨提示”,严格实行“提前介入,源头管理”的工作模式及“电话预约”“行政审批回访”等制度。截至目前,审批门头1712处,电话预约上门审核

900次,电话咨询业务讲解1600余次,一次办结980次,投诉同比下降26%,办结率达100%;打造“一街一景”特色街区,引导辖区符合条件的零散户进入正常营业的17处早(夜)市、市集集中经营。

在利民便民上聚力。充分发挥火车站广场“百姓城管”服务驿站“红色地标”辐射力和带动力,向来青离宁游客及过往行人、属地商户等提供医疗救助、出行指引、文旅资源信息等各类服务1734人次;大力探索发掘辖区金边银角、闲置用地等空间资源,年内补划、施划网格线、禁停线2283米,安装禁停警示牌12块,新增公共临时停车位423个,纠正辖区公共临时停车场乱停乱放500余辆;对五一路军区东侧楼栋脏污墙面进行粉刷美化,墙面粉刷2458平方米,铺面卷帘门喷漆480平方米,修复卷帘门40个,同时持续推进新能源汽车充电桩项目,建设新能源汽车充电设施179台,真正做到从群众的急难愁盼出发,把好事办实,把实事办好,办到群众心坎上。

